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Dierenwelzijn  -  Kalkoenkwekerijen

De dierenrechtenorganisatie GAIA verspreidde beelden van drie Vlaamse 
kalkoenkwekerijen. Deze tonen zieke, verzwakte en gewonde kalkoenen. GAIA legt de 
link met de te snelle gewichtstoename van de dieren en de volgens haar te benauwde 
behuizing. Zij klaagt aan dat er voor kalkoenen geen specifieke regelgeving zou bestaan. 
Zo zou het geplande uitfaseren van kooisystemen geen impact hebben, want kalkoenen 
worden sowieso niet in afzonderlijke kooien gehouden.

Een en ander roept uiteraard herinneringen op aan eerdere discussies in de commissie 
Dierenwelzijn over de toekomst van de pluimveekweek in Vlaanderen nadat de 
kooisystemen zijn uitgefaseerd. Ook bij vrij scharrelende (zonder uitloop) kippen bleek 
onderlinge agressie en verhoogde stress voor te komen.

In een eerste reactie verwijst de minister alvast naar een gepland overleg met de sector.

1. Door welke Vlaamse decreetgeving wordt de kweek van kalkoenen momenteel gevat, 
in het bijzonder wat betreft het welzijnsaspect? Worden er inspecties uitgevoerd door 
de Vlaamse diensten op kalkoenkwekerijen in functie van het dierenwelzijn?

2. Wanneer voorziet de minister in het geplande overleg met de sector? Welke 
agendapunten wenst hij daar te bespreken?

3. In hoeverre zijn de nadelen van vrij scharrelen op te vangen en te voorkomen bij de 
kweek van pluimvee? Hoe wordt daarop geanticipeerd in functie van de voorziene 
uitfasering van kooisystemen voor kippen?

4. Is vrije uitloop voor gevoelige soorten als kalkoenen effectief onmogelijk wegens de 
verhoogde gevoeligheid voor virale besmettingen, zoals de sector stelt?



BEN WEYTS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 186 van 20 december 2019
van SOFIE JOOSEN

1. Kalkoenen vallen onder artikel 4 van de Wet van 14 augustus 1986 betreffende de 
bescherming en het welzijn der dieren, en onder het koninklijk besluit van 1 maart 
2000 inzake de bescherming van voor landbouwdoeleinden gehouden dieren, wat 
algemene regels vastlegt voor het houden van landbouwdieren. De controle op de 
naleving van deze regels gebeurt door het FAVV, overeenkomstig een protocol met 
de Vlaamse Dienst Dierenwelzijn. Deze controles gebeuren ook op pluimveebedrijven. 
Onregelmatigheden worden aan de dienst Dierenwelzijn gesignaleerd die dan 
inspecties kan uitvoeren in deze bedrijven. De Dienst Dierenwelzijn kan ook op eigen 
initiatief landbouwbedrijven controleren en zodoende zijn ze in het controleplan 2020 
van de Dienst Dierenwelzijn kalkoenbedrijven opgenomen.

2. Het overleg met de sector gaat in de maand januari door. Het doel is in de eerste 
plaats na te gaan welke maatregelen de sector zelf kan nemen om het welzijn van 
kalkoenen te verbeteren, zonder dat dit onmiddellijk in wetgeving moet verankerd 
worden.

3. Scharrelbedrijven vragen een iets ander management dan bedrijven met kooien, 
maar er zijn al een groot aantal scharrelbedrijven voor legkippen die goed 
functioneren. Er is niets dat een volledige omschakeling in de weg staat.  

4. Kalkoenen zijn gevoelig aan enkele specifieke ziekten wat grote uitdagingen met zich 
meebrengt in een huisvesting met vrije uitloop. Dit vraagt een gericht management 
en een goede bioveiligheid, maar het is niet totaal onmogelijk. In de biologische 
houderij bv. worden kalkoenen met buitenbeloop gehouden.


